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. L'objectiu d'aquesta seccio és proposar i resoldre problemes que siguin estimulants i
Prob‘lem‘i's d'aqui i atractius per a I'alumnat (i per a nosaltres) i que fomentin el seu interés per la fisica.
d'alla Voldriem que el professorat s'animés a col-laborar-hi, que ens enviés les seves
propostes a sestrade@xtec.cat i que engresqués el seu alumnat a participar-hi. En
cada numero, hi haura una proposta i se'n publicara la millor solucié o la més
original.

La solucid del problema del numero anterior la trobareu junt amb I'enunciat seguint I'enllag: Star Trek

Destrals i llenyataires

La primavera passada, passejant per Sant Pol, vam anar a veure una interessant exposicio sobre

destrals. Destrals eina de construccio i deconstruccié. a cura de Marti Boada, David Jou, Perejaume
i els Amics de les Arts. Només la barreja ja és engrescadora. Aixi que cap a dins. Vam poder veure
destrals de tota mena, no cal dir-ho. També varem poder entreveure la fisica del llenyataire-destral i de la
destral-tronc. Ja veieu per on anem. El problema que us proposem esta netament inspirat en aquesta
exposicio!

Enunciat

! @

Un llenyataire treballa amb una destral tallant un tronc tal
com es veu a la figura. La longitud del conjunt brag-manec

ésde L=1 m.com que el pal és lleuger la massa de la
destral es concentra en el seu extrem, amb un valor de

m=1,5 kg . El llenyataire alga la destral fins a la
possicié vertical i, mantenint el brag sempre estirat,

imprimeix una forga de modul constant, F=17 N a
aquesta massa. La destral impacta quan el brag és en
posicio horitzontal. Com a bon llenyataire que és, en el
moment de I'impacte deixa de fer forca i afluixa la ma per tal
que la massa impacti lliurememt, aixi evita el rebot. Ens
interessa conéixer:

a) Energia cinética de la massa en el moment de l'impacte.

b) Velocitat de la massa en el moment de l'impacte

c) Quina forga hauria de fer el lienyataire si volgués EUEEL P 3 i

impactar amb una velocitat de 10 m/s. Fig. 1: /2

d) Si el llenyataire fes tota I'estona la mateixa forga,

F:17 N per ajudar a retornar la destral al punt més alt,

mantenint el bra¢ sempre estirat, a quina velocitat hi
arribaria.



e) Per fer que la destral retorni al punt més alt amb velocitat

nul-la el llenyataire fa una forga de F=17 N durant a

meitat del recorregut. Quina forga ha de fer durant la segona
meitat.

Aqui teniu la soulcio:

Solucio

En general tenim W = AE = W = Eﬁ — Em,

on J¥/ és el treball de la forga externa, en el nostre cas ' .

Notem que la forga té el mateix sentit que el recorregut
(excepte en el resulat de 'apartat e que encara s'ha de
mirar): el treball és positiu. Prenem l'origen d'energia
potencial gravitartoria en la posicio de l'impacte.
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c) La situacié inicial és a dalt,
on només hi ha energia
potencial. La final és a baix, on
només hi ha energia cinética.



Coneixem la velocitat final,
pero no la forca:

d) La situacié inicial és a baix,
on I'energia és nul-la. La final
és a dalt on l'energia és
cinética i potencial. Coneixem
la forca, perod no la velocitat
final:

e) Aquest cas el tractem en
dos trams.

Tram 1/2: |a situacio inicial és
a baix. L'energia inicial és
nul-la. La final és a la meitat
del recorregut, on I'energia és
cinética i potencial. Coneixem
la forga, pero no I'energia
cinetica final:

Tram 2/2: |a situacio inicial és
a la meitat del recorregut.
L'energia inicial és cinética i
potencial. La situacio final és a
dalt, on només hi ha energia
potencial. Coneixem l'energia
cnética final (nul-la), perd no la
forca:
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La forga ens dona un resultat

positiu, la qual cosa vol dir que

si no la féssim, la destral no

arribaria a dalt. Si hagués

donat un resultat negatiu _

voldria dir que la forga = F= 1’73N
I'hauriem de fer en sentit

contrari al recorregut, és a dir,

que hauriem de frenar la

destral.
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